



台胞到大陸 下月起免簽

卡式電子證年內實施 入出境更便捷

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 北京報道）中國政府網昨日刊發國務院總理李克強簽署的國務院第661號令，公布《國務院關於修改〈中國公民往來台灣地區管理辦法〉的決定》，《決定》取消了台胞赴大陸辦理簽注，並簡化了台胞申請台胞證的手續。今年7月1日起，台胞只要持有效台灣居民來往大陸通行證（簡稱台胞證），即可經開放口岸來往大陸並在大陸停留。同時，公安機關正籌備台胞證電子化升級改版工作，年內將實施電子台胞證，屆時台灣居民可在具備自助查驗條件的口岸實現自助入出境，來去更加便捷。

《決定》簡化了台灣居民來往大陸手續，對《中國公民往來台灣地區管理辦法》主要作了以下修改：一是取消了《管理辦法》中涉及台灣居民來往大陸辦理簽注以及簽注管理的相關規定。二是簡化台灣居民申請台胞證手續，取消了《管理辦法》第十四條第三、四、五項規定提交的證明材料。

台胞證有效期仍為5年

公安部也刊發消息，稱根據《決定》的有關規定，大陸公安機關出入境管理機構及其派出或委託的有關機構將從7月1日起不再辦理台胞簽注，口岸邊檢機關不再查驗台胞簽注，台胞僅需持有效的台胞證即可來往大陸並在大陸停留。台胞證有效期不變，仍為5年。

據公安部出入境管理局負責人介紹，為進一步便利台胞來往大陸，公安機關出入境管理部門正在籌備台胞證電子化升級改版工作，近期有望啟動試點工作，年內進行推廣。電子化升級改版工作針對五年多次出境有效台胞證，新版電子台胞證將參照旅行證件的國際標準，應用成熟的技術工藝設計製作，並借助信息化手段為廣大台胞提供更為便捷、高效的出入境服務。

國務院台辦新聞發言人馬曉光昨日就此表示，今年5月4日，中共中央總書記習近平會見中國國民黨主席朱立倫時表示，「我們將適時實施進一步便利兩岸同胞來往的措施」。6月14日，全國政協主席俞正聲在第七屆海峽論壇開幕式上宣布，大陸方面將對台灣居民來往大陸免簽注，並適時實施卡式台胞證。出此一舉措，展現了大陸方面關心廣大台灣同胞，為他們辦實事、辦好事真誠理念和服務宗旨。大陸相信這一舉措的實施，將為兩岸交流交往提供更大的便利，促進兩岸同胞越走越近、越走越親。

兩岸互動正面行動

另據台灣中央社報道，台灣「行政院」發言人孫立群昨天表示，海峽兩岸過去長期都為彼此民眾互動更簡便而努力，這次宣布未來持台胞證不必簽注，這是對兩岸互動正面的行動。



公安機關正籌備台胞證電子化升級改版工作，年內將實施卡式電子台胞證。 資料圖片

新政更實惠 接地氣得民心

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 北京報道）大陸對台胞再送「禮包」，簡化台胞證辦理流程，免簽注，向台胞開大門，中國社科院台灣研究所研究員王建民對本報表示，這項政策更直接、更親民、更便利、更具實惠，「這是中央抓住了民眾的心，是一個非常接地氣、得民心的政策」。

王建民說，跟過去大陸推出的惠台政策相比，免簽注不僅涉及某個團體、台商，或者某個群體、某個行業，而是惠及所有台灣民眾，範圍更廣，為每一個人提供了極大的便利，更讓台灣民眾親身體會到。

王建民認為，大陸對待兩岸關係心態更為開放，體現出大陸對台胞的信任，釋放出

「兩岸一家親」的善意。一旦免簽注政策實施，台胞來陸更加便捷，有助消除對大陸誤讀誤解，感受大陸的誠意。

針對免簽注政策將於今年7月1日起開始實施，王建民表示，惠台政策實施時間點與島內「大選」無關。「大陸的惠台政策不是現在才有的，而是不斷完善和推進的，這個政策肯定是經過一段時間的考慮醞釀提出來的」。

他表示，「大陸惠台政策是一貫的，不同時期不同階段推出不同的政策，有些政策可以很快地出台，而一些比較敏感、重大的政策醞釀得就會久一些，也很正常，體現了對台灣的認真關切，跟台灣『大選』沒什麼關係。」

專家 解讀

台商：促進台青年到陸創業

香港文匯報訊（記者 何花 東莞報道）台灣民眾7月起赴大陸將免簽，廣東台商均表示多年期盼的政策終於實現。東莞台商協會茶山分會秘書長蔡介山稱，新政不僅為多年在陸台商省時省力省錢，為企業更多聘任台籍幹部掃清障礙，另外還將促進更多台灣年輕人到大陸創業，增進兩岸年輕人交流。有台商表示，希望兩岸未來開通更多直航班機，以應對需要。

能增進兩岸年輕人交流

「每個台商當然都會歡迎新政策。我自己的簽注馬上到期了，現在十年有效期，節省很多時間。台胞證簽注不僅耗時，有時還因為排隊等候耽誤進入大陸後的行程。免簽也是每個人期待很久的，最開始在福建聽到這個消息以後，台商就在微信上瘋傳了。」蔡介山告訴記者，目前長期在大陸的台商大多年長，兩岸年輕人之間的交流其實存在較大的隔閡，「說大陸人吃不起茶葉蛋這樣的笑話，也都是因為台灣年輕人對大陸沒有了解造成的，以後不該再出現。」年輕人之間的交流和互動也會更頻繁，減少兩岸年輕人之間的隔閡。

盼增直航航班

往來台北和東莞近20年的台商張新生回憶最初來大陸的時候，都是經香港轉，在香港九龍國際機場，常常出現台胞過夜等待台胞證的情景。張新生說，新政實施後，兩岸交流會更便利，更頻繁；未來可能會有更多台灣年輕人來到大陸創業，台灣很多人還是看好大陸的營商環境和經濟潛力；企業引進台籍幹部赴大陸工作更順暢。

也有台商表示，在陸的台商人數很多，未來往來兩岸的民眾會更多，直航班次目前無法滿足需要。希望航空公司增加班次。

台牌車 可在福建全省通行

香港文匯報訊（記者 張建忠 福州報道）福建省公安廳近日發布消息稱，為進一步服務對台經貿活動和民間交流往來，推進中國（福建）自由貿易試驗區建設，公安部已正式批覆同意福建省試行十項更加便捷的台灣地區臨時入閩機動車和駕駛人便利政策。

手續一天辦理完畢

相關試行措施中，最引人關注的是，不僅台車入閩的牌照可在相關縣級公安機關辦理，而且行駛範圍可擴至福建全省。內容為：試行將台灣地區臨時入閩機動車號牌、行駛證和臨時駕駛許可業務下放至符合條件的縣級公安機關交管部門辦理；擴大台灣地區臨時入閩車輛行駛區域，臨時入閩的台灣地區機動車可以在福建省行政區域範圍內行駛。

另外，此次公布的措施中，亦指出台車入閩，可以在一天內辦理完畢。內容為：台灣地區臨時入閩機動車號牌、行駛證和臨時駕駛許可辦理期限從三個工作日縮短至一個工作日；提交的證明和憑證經審查合格、機動車查驗符合要求的，做到立等即取；在全省車輛管理和平潭、廈門等客滾航線口岸建立服務台胞綠色通道，「一窗式」辦理台灣地區臨時入閩機動車號牌、行駛證和臨時駕駛許可。

此外，試行的措施還包括：對臨時入閩的台灣地區駕駛人，除可以駕駛自帶機動車或租賃的大陸地區機動車外，允許駕駛臨時入閩的其他台灣地區機動車。台灣地區駕駛人的用車範圍，進一步放寬。



公安部同意福建省試行十項更加便捷的台灣地區臨時入閩機動車和駕駛人便利政策。 資料圖片

洪秀柱拜會 王金平稱全力支持

香港文匯報訊 國民黨「總統」參選人洪秀柱昨日啟動整合工程，當天分別拜會「立法院長」王金平和國民黨榮譽主席吳伯雄。洪秀柱與王金平會面時，王金平牽起她的手，向她表示全力支持之意，對此，洪秀柱表示非常感謝。

王：國民黨真的團結了

綜合台灣媒體報道，洪秀柱當天下午前往王金平官邸拜會，王金平會前握着洪秀柱雙手高舉說，「我要告訴大家，國民黨真的團結了。為了台灣，我們義不容辭、義不容辭、義不容辭。」兩人會面約1小時。

洪秀柱在會面後向媒體表示，她和王金平提到，如果全代會順利通過提名，未來選舉之路非常艱難，要請王金平多多幫忙。王金平告訴她，每次選舉他都會到地方輔選，尤其是「立委」同仁這麼多，輔選「立委」當然是和「總統」候選人一併，該做這些事情他會做到，要她放心。

至於王金平是否會在競選團隊擔任職務？洪秀柱表示，王金平在下會期會很辛苦，他背負沉重工作就是協商。但王金平會盡可能在最後關頭，地方上的輔選能做到的都會做。

洪秀柱說，兩人最後特別談到兩岸問題，王金平說兩岸問題複雜、全面性，包括經濟、貿易、「國防」、「國安」、交通、觀光、文化等多面向，牽涉到區域穩定性，更需要朝野有共識，兩岸關係才能穩定進行。

吳伯雄：洪選「總統」易過嫁人

此外，洪秀柱當天亦拜會吳伯雄。洪秀柱在受訪時表示，和「伯公」吳伯雄見面挺有意思，吳伯雄本來就是幽默有趣的人，前一陣子身體不好，好不容易這次恢復健康，看他當天精神還不錯，也知道洪秀柱這次參選。

洪秀柱轉述說，吳伯雄跟她說「洪秀柱選『總統』，比她嫁人要容易多了。」他一講這句話，「我就很開心」，表示他身體不錯，會開玩笑。

洪秀柱表示，吳伯雄說，就算她不來提，他們也會幫忙。洪秀柱要吳伯雄趕快把身體養好來站場子，吳伯雄則說，場子就不必了，現在都排斥大佬文化，洪秀柱應該多找些年輕的一起幫忙，他年紀大了，在背後默默支持，該做的事情一樣都不會少，讓她非常感動。



王金平高舉洪秀柱的手，連喊三聲「義不容辭」。 中央社

馬英九獲證未收取頂新獻金

香港文匯報訊 台灣名嘴周玉蔻告發馬英九政治獻金案，台灣「特偵組」偵查後，認為無具體事證證明馬英九不法收受頂新集團、電子業政治獻金，僅收名人姚祖襄及吳清源合法捐贈政治獻金約700萬元（新台幣，下同），昨天將全案簽結。

綜合台灣媒體報道，馬英九政治獻金案則源於去年底，名嘴周玉蔻爆料，指控馬英九收了頂新集團2億元

獻金，以及頂新魏家為鞏固101大樓經營權，曾運作「總統府」方面幫忙，周玉蔻一度與前「總統府」發言人羅智強互槓，選上節目對峙，最後特偵組出手調查，口水戰才暫歇。

「特偵組」陸續約談科技大老宣明智、「總統」辦公室主任康炳政等政商人土，還派檢察官南下訊問當時因假油案遭羈押的魏應充。5月初，魏家老二魏應交、老

三魏應充、老四魏應行更被以證人身份傳喚，釐清案情。「特偵組」共偵訊證人110人次，清查資金10餘萬筆，函詢相關部會57次，調閱卷宗資料100餘卷，但因查無不法事證，因此簽結。

對此結果，「總統府」發言人陳以信轉述，馬英九對於司法還其清白表示欣慰。陳以信強調，馬英九自從政以來，一向清廉自持，不論是個人財產或選舉政治獻金，均依法誠實向主管機關申報。他呼籲外界少數人士應該停止道聽塗說、捕風捉影、以訛傳訛、污蔑造謠的惡劣風氣，不再濫用言論自由，傷害他人清譽名節。